



# 春华秋实绘佳卷

## ——2023年延边州经济社会发展综述

鸟瞰延吉。徐伟 摄

浓郁的风情，良好的生态，淳朴的民风，是其生生不息的厚重底蕴。扬帆致远，砥砺前行，是其崛起于世的豪迈征程。

这是极富魅力的活力之城，这是沃野千里的水稻之乡，这是开拓创新的发展高地，延边。

2023年，全年实施5000万元以上项目318个，固定资产投资突破300亿元，预计增长10%左右，招商引资到位资金增长37.2%；全州接待国内游客2646.4万人次、实现旅游收入434.7亿元；粮食总产量实现“六连增”，达到37.6亿斤，创历史新高……

行至岁尾，回看全年。延边州以奋斗创造奇迹，梦想接连实现。经济向好、发展向新、民生向暖。边城大地，气象万千的创造和改变，汇聚成新时代延边高质量发展的壮丽篇章。

### 项目激活强劲能

推动高质量发展，项目为王！

2023年11月中旬，延边州全面部署“项目前期百日会战攻坚”，利用冬季“歇工期”全力抓好拟新开工项目前期工作，累计办理了土地、规划等前期要件达550项。为100个项目的顺利开工提供了全方位服务；

2023年4月初，延边州先后举行了延边州春季项目集中开工活动、全省新能源项目及旅游项目集中开工分会场系列活动等，吹响了项目建设的冲锋号……

超前布局，超前谋划。延边州充分发挥项目建设作为扩大有效投资的“助推器”、稳定经济增长的“压舱石”作用，牢固树立“项目为王”理念，千方百计加快项目建设和项目招商力度。

敦化塔拉河抽水蓄能电站成为“十四五”期间我省首个核准批复并开工的抽水蓄能项目，延吉机场迁建项目可研报告已报国家待批，和龙明岩水利枢纽工程正式获批，延吉医美小镇完成总体规划，敦化嘉泽储能电池、图们泰泽锂电池等一批重点项目开工建设，上海芯超生物、山东卡森细胞等一批头部企业相继入驻……

产业项目蓬勃发展，这是延边州经济发展“稳中有进”的底气。

### 向海图强通天下

港兴通天下，丝路谱新篇。

2023年“双十一”期间，珲春东北亚跨境电商产业园一派繁忙景象：网红直播间内的主播们通过直播带货的方式，争相为“珲字号”特产代言，各直播间单日最高销售额纪录不断刷新；工作人员“开足马力”加班加点工作，扫描、查验、分拣、



▲游客体验冰雪上的“速度与激情”。延边州委宣传部供图



▲每年10月下旬，在珲春市敬信湿地，大批南迁的大雁在此停歇，多达数十万只。延边州委宣传部供图

▲鼓声阵阵，敲出幸福节拍。李钟杰 摄

本版策划：延边州委宣传部  
撰稿：张伟国 代黎黎  
王雨 张敬源  
张瑛 相文雅  
本版图片为资料图片

打包货物……

作为东北亚跨境电商重要枢纽城市，珲春市汇集了俄罗斯、韩国、日本等国家以及深圳、义乌、郑州等国内各大城市的商品。这些商品以跨境电商的形式通过珲春口岸往来集散。特别是国家级跨境电商综试区批设以来，珲春跨境电商进出口贸易额从2018年的4000万元增至2023年的约50亿元，初步构建了买全球、卖全球、通全球的跨境电商综合体。

对外开放是延边的优势所在、潜力所在。2023年，延边州抢抓中俄深化新时代全面战略协作伙伴关系机遇，推动符拉迪沃斯托克港获批内贸跨境运输中转口岸，珲春公路口岸获批药材进口边境口岸。常态化运营“长珲欧班列”“海洋班列”，开通中俄“邮政专列”，恢复延吉至符拉迪沃斯托克空中航线。整车出口突破1万辆、货值超过30亿元，清洁能源进口增长175.3%，跨境电商进出口增长49.4%。

### 同心筑梦齐奋进

“各美其美、美美与共。”大美延边，美在多民族聚居、多文化交融。在70多年来的历史进程中，延边各族人民守望相助、和睦共存，形成谁也离不开谁的命运共同体。

“同唱一首歌，同跳一支舞，同吃一锅饭。”“中华儿女同根同源，各族兄弟姐妹相亲相爱……”延吉市北山街道丹英社区活动室每天热闹非凡，身着各民族服饰的居民欢聚一堂、载歌载舞，共唱原创歌曲《中华民族一家亲》，热烈喜庆的气氛传递出各族群众手足相亲、守望相助的真挚情感。

拥有汉族、朝鲜族、回族、满族等9个民族，少数民族占总人口的62%。丹英社区各民族其乐融融的喜人局面，是延边州全方位推进互嵌式社会建设的一个缩影。

2023年，延边州紧紧围绕、毫不偏离铸牢中华民族共同体意识这条工作主线，善作善为，厚植民族团结沃土。

面向党员干部、青少年及整个社会抓教育，积极构建教育实践体系，重在强化思想引领，有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识入脑入心；

以核心价值观为引领，以中华优秀传统文化为主干，以红色文化为底色，坚持把文化认同作为民族团结之根、民族和睦之魂，积极构筑全州各族群众人心归聚、精神相依的共有精神家园；

实施好青少年交流计划、互嵌式发展计划及旅游促进“三交”计划，促进各族群众在思想、信念、情感和文化上团结统一……

事成于和睦，力生于团结。延边各族儿女广泛交往、全面交流、深度交融，为推动中华民族共同体建设写下生动实践。

### 文旅花开满城芳

2023年，延边州旅游业全面复苏，爆发式增长！

“延吉是一个热情的城市，能在冬天的晚上领到一片暖贴真的很感动。”在延大网红弹幕墙前，来自重庆的游客向女士感受到了延边文旅志愿者的热心服务；

“这两天品尝了炸酱面、拌饭等美食，明天还要再尝尝烤海鲜！”在延边朝鲜族民俗园，装扮成“朝鲜族公主”的李同学，计划好了下一餐的美食；

在“舞动青春 热‘雪’延边 2023-2024 延边冰雪旅游欢乐时刻”活动现场，来自沈阳的于女士兴奋地跟着音乐一起跳舞，她说：“延边紧跟潮流，让我们能够有机会参与其中，真是太好玩了！”……

2023年，延边旅游火爆“出圈”，全州各县市尽显魅力，珲春首届北冰洋帝王蟹节、2023 延边露营旅游嘉年华、“庆中秋，迎国庆”金秋文化旅游系列活动、2023 延边冰雪旅游季之首届温泉养生节等百余项目节事活动，让游客走进延边，了解延边，爱上延边。

2023年，延边州上榜“2023 避暑旅游优选地”和“全国十大魅力打卡之城”。

### 村美民富产业兴

道路宽阔整洁，环境优美舒适，产业兴旺发达，乡风文明和谐。广袤田野间，一个个富民产业拔地而起，一张张笑脸幸福洋溢，农民群众朝气蓬勃、昂首阔步走在乡村振兴的康庄大道上……

冬日的暖阳洒向村落，白雪覆盖着青瓦白墙，古色古香的民宿庭院格外静谧，展现着独特的地域魅力。在和龙市东城镇光东村，记者看到家家都有室内卫生间、冲水马桶和热水器，农民们真正过上了城里人的生活。

人居环境“美”起来，农民的腰包也鼓起来了。

“我们成立了农民专业合作社，大力推广绿色、有机种植，探索‘鸭稻共生’‘稻田养蟹’等绿色发展模式，全村171公顷水田全部纳入质检系统，24小时监控水稻生长。”光东村党支部书记金宪告诉记者，光东村培育消费新热点，把大米加工小作坊升级为日产100吨大米的标准化工厂，打出“吗西达”“海兰江御米”等大米品牌，持续带动村民增收。目前，光东村的大米畅销北京、上海、宁波等一线城市及日本、韩国等海外市场，年销售收入达2000万元。

拓宽农民增收渠道，保持收入稳定增长是延边州高质量推进乡村振兴众多举措中的一项。2023年，延边州严守稳产保供底线，农业综合生产能力持续提升；推进产业融合发展，现代农业质量效益显著提高；实施乡村建设行动，和美乡村建

设扎实推进；党建引领多元共治，乡村“善治”格局初步形成。乡村和美、村民富足、产业兴旺。这一切的美好见证着生活富裕的新图景在延边大地铺陈。

### 福惠民展笑颜

一座幸福之城，须有鲜明的民生底色。回眸过去的一年，以民生为要的发展理念始终贯穿于延边州阔步前进的每一个瞬间。

“以前我没有定期体检的意识，通过参加此次针对适龄妇女提供的免费检查项目，让我对自身健康情况有了更加深入了解。”图们市新华街道新兴社区居民李玲是“两癌”检查项目的受益者之一，她通过对乳腺癌、宫颈癌进行筛查确认了健康状况，树立了无病早防、有病早治的防治意识。



项目建设挺起延边高质量发展“硬脊梁”。延边州委宣传部供图

图们市免费为城镇低保和特困供养家庭适龄妇女提供“两癌”检查服务，加大推进家庭医生与社区居民的签约服务，为群众生命健康保驾护航。

民生工程，解决的不仅有守护好人民群众生命健康的难题，更有居有所安的问题。敦化市坚持将老旧小区改造作为重大民生工程来推进，落到实处的改造让老旧小区居民的幸福感、归属感显著增强。

“过去，小区楼房陈旧、路面破损、供暖设施落后，实施改造后，这里的居住环境大变样了！”华康新村小区的赵女士乐呵呵地说，过去“脏乱差”的老小区，如今已变成“净畅美”的新家园。

2023年，延边州从人民群众关心的“急难愁盼”问题为抓手，聚焦民生工程“小切口”，累计投入资金70.6亿元，实施八大民生提升行动、落实60项具体任务，用一份份沉甸甸的民生答卷，让百姓幸福触手可及。

不忘初心，方得始终。延边州坚持以民为本，一幅幅平安和谐美丽宜居的民生蓝图，不仅让市民看得见，更能切实摸得着，感受得到。

时间无迹，奋斗有痕。2023年，延边州被列为中央国土绿化试点，荣获“国家食品安全示范城市”称号、跻身“全国市域社会治理现代化试点合格城市”……一个个响当当的荣誉实至名归，见证了延边高质量发展的丰硕成果。

攻坚克难，变中突破，强基赋能，提质增效。在践行新发展理念、推进高质量发展的新征程上，延边正昂首奋进、意气风发、稳步向前。



延边大地丰收景象。延边州委宣传部供图